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UDHEZIM
Té dashur garues,

Testi nga biologjia éshté paraparé geé té punohet pér 150 minuta.
Testi detyrimisht duhet zgjidhur me laps kimik (gjaté punés mund ta
pérdorni lapsin e thjeshte, mirépo pérgjigjja pérfundimtare duhet té jeté
e shkruar me laps kimik).

Pérgjigjet té cilat nuk jané shkruar qgarté ose jané pérmirésuar nuk do te
vlerésohen, prandaj mendohuni miré para se té jepni pérgjigjen
pérfundimtare.

Ju déshirojmé puné té mbaré!



Né detyrat nga 1 deri né 14 rrethoni pérgjigjen e saktée

1. Cila organele te gepallorét shérben pér tretjien e ushgimit:
a) bérthama e vogél
b) vakuola kontraktile
c) vakuola ushqyese
d) gryka gelizore

2. Nése njé organizEém éshté njégelizor, ushgehet né ményré heterotrofe,
jeton né ményré platonike dhe ka aftésiné e shumézimit seksual, ai i
pérket botés:
a) monere
b) kafshéve
c) protistave
d) kérpudhave
e) biméve

3. Pérfagésuesi i flaframembranoréve éshté:
a) thnegla
b) miza
c) zekthi
d) kélyshii dheut

4. Vetia e pérbashkét e té€ gjithé organizmave gé radhiten né
kémbényjorét éshté:
a) trupin e kané té€ mbéshtjellé me mbéshtfjellésin e forté nga kitina
b) kané sistemin e mbyllur t& gjakut
c) té gjithé jané né zinxhirin ushgyes konsumues té rendit |
d) kané sy té€ pérbéré dhe pamje mozaike
e) marrin frymé me trake

5. Pér peshkagenin e detit jané karakteristike dy nga vetité e dhéna:
a) ka pllenim té jashtém
b) nuk ka fshikézén e peshkut
c) nga cdo ané ka carje velézore t€ mbuluara me kapakun velézor
d) ka gojén té€ vendosur né€ ményré térthore nga pjesa e epérme e
kokés

6. Bimét e rudinave bjeshkore jané karakteristike pér:
a) gjethet né formé té gjembave
b) gjethet e bardha me gime
c) formén e jastékut
d) lartésiné e madhe té kércellit




7. Numri i kromozomeve né gelizén vezé té shimpanzesé éshté:
a) 23 (XX)
b) 24 ( X)
c) 48 ( XY)
d) 23 (XY)
8. Cfaré nga qjo gé éshté dhéné nuk i pérgjigjet pérshkrimit t&€ reflekseve
té pakushtézuara:
a) ato jané reflekse té lindura
b) vezullimi éshté veprim refleksiv i pakushtézuar
c) refleksi njé heré i kushtézuar mund té shuhet
d) kéto reflekse pércillen nga njé gjeneraté né gjeneratén tjetér

9. Cili nga aktivitetet e dhéna nuk kérkon kontrakcion muskulor:
a) mbajtja e gotés sé uijit
b) adaptimiisyrit né hyrjen né tunelin e errét
c) lévizjet e lukthit 1& mbushur me ushgim
d) mbartja e valéve zanore nga timpani i veshit né eshirat dégjimor

10. Substancat ushqgyese té absorbuara nga zorrét né gjak, para se té
mbérrijné me qarkullim te gelizat, patjetér duhet té kalojné népér:
a) zEmér
) Mmélci
c) lukth
d) zorré dymbédhjetégishtore

11. Te popullata e cila jeton Nné male, krijimi i erifrociteve éshté mé i
shpejté sepse né lartési mbidetare mé té larta éshté:
a) temperatura e qjrit mé e ulét, dhe késhtu nevojiten mé shumé
erifrocite pér shkak té termorregullacionit
b) sasia mé e vogél e oksigjenit, dhe késhtu nevojiten mé shumé
erifrocite pér shkak té shkémbimit t& gazrave
c) shtypja mé e ulét atmosferike, prandaj nevojiten mé shumé
erifrocite pér shkak t& mbaijtjes s&€ homeostazés
d) rrezatimi mé i madh ultraviolet, dhe késhtu nevojiten mé shumé
erifrocite pér tu mbrojtur nga rrezatimi

12. Né bazé té pérshkrimit t& dhéné, vérteto se pér cfaré indi éshté fjala:
indi mund té jeté njéshtresor dhe shumé shiresor, kurse gelizat e kétij indi
mund té jené me forma t&€ ndryshme gjeometrike: kubi, cilindri, kuadri.
a) indi mbéshtetés
b) indi i mbulesés
c) Indilidhor

d) Indi muskulor




13. Trurin i mesém lidh:
a) barkushen e paré dhe té dyté té trurit

b) barkushen e dyté dhe té treté té trurit
c) barkushen e treté dhe té katért té frurit

d) barkushen e paré dhe té treté té trurit

14. Cfaré éshté karakteristike pér individin nése molléza e syrit éshté e

ndértuar sipas figurés sé paragiture Rrethoni pérgjigjen e sakté.

wﬁ/\ 1§ (T
A A

figura 1. figura 2.

a) Figura 1. - bart syzet me thjerréza konvekse (me gungé)
b) Figura 1. —ishikon miré objektet né aférsi
c) Figura 2. — njé kohé té gjaté i bart syzet me thjerréza konkave (lugore)

d) Figura 3. —i bart syzet me thjerréza konvekse (me gungé)
e) Figura 3. —i shikon mé miré objektet né largési

15. Bashkoni komplekset organike t€ dhéna me indin né pérbérien e té

cilit hyjné, ashtu gé né kllapa vendosni shkronjén pérkatése:

Komplekset organike: Indi:

a) oseina ( ) 1€kura
b) kitina ( ) ashtfi
c) melanina ( ) muskuli
d) glukagoni ( ) gjéndrat
e) miofibrilet ( ) kutikula
f)

16. Bashkoni funksionet e dhéna me elementet pérkatése té€ indit té

|Ekurés, duke vendosur shkronjat pérkatése né kllapa:

Fuksionet: Elementet e indit té I€kurés:
a) tajifja e jargéve
b) freskimi () mukoza
c) izolatori i nxehtésisé () gjéndrat djersore
d) energjia rezervé () receptorét e |ékurés

e) mbrojtja nga rrezet ultravioleté () gelizat pigmentuese

f) regjistrimii ndjenjave () shiresa vjamore e indit nénlékuror




17. Bashkoni format e dhéna té€ muskujve skeletor me muskujt e njeriut né
pérbérjen e té cilit hyjné, ashtu gé né kllapa shénoni shkronjén pérkatése:

Forma e muskujve skeletor: Muskujt e njeriut:
a) boshtor () muskujt barkor

b) pllakor () muskujt e gafés
C) shiritor () muskujt parallérés
d) rrethor () muskujt e gojés
e) lepeze () muskujt e gjoksit

18. Bashkoni aktivitetet e dhéna té€ kromozomeve me fazat e caktuara té
ciklit gelizor, duke vendosur shkronjén pérkatése né kllapa:

Aktivitete e kromozomeve: Faza e ciklit gelizor:
a) kromozomet mé sé shumti té€ shkurtuar (té€ kondenzuara)
() Interfaza
b) cdo kromozom ndahet pér sé gjati ( ) Profaza
c) kromozomet jané té vendosur né gendér té gelizés ( ) Metafaza
d) kromozomet jané té grupuar né polet e gelizés ( ) Anafaza
e) kromozomet shkurtohen dhe trashen ( ) Telofaza

f) kromozomet jené né formé té pejzave t& hollé dhe t& padukshme

19. Bashkoni organizmat e dhéné me pérshkrimin pérkatés, duke
vendosur shkronjén gjegjése né kllapa:

Organizmi: Pérshkrimi:
a) Tripanosoma () kérpudha ushqgyese
b) Kandida ( ) alga penjézore blu e gjelbér
c) Pulmonar ( ) paraziton né gjuhé dhe organet seksuale
d) Karolina () shkakton sémundjen e gjumit
e) Tartufi () algé e kuge dhe e shpeshté né Detin Adriatik
f) Nostok () krijohet me simbiozén e algés dhe kérpudhés




20. Plotésoni drejt tabelén e dhéné:

Lloji: Grethi Kacabu

Pleshti

Rendi:

Numri i
flatrave:

Pérshkrimi i
flatrave:

- té
rrezikshme
- me luspa
- té forta
(shéno

tipin)

Aparati
|__gojor pér:

21. Né tabelé shénoni shenjén “+" né vendin gjegjés pér cdo shembull t&

dhéné:
Pérgjigjja
Shembulli Ngacmim né
ngacmim

Tingujt e ziles pér fillimin e orés

Rrégethja e |ékurés me rastin e rénies sé
temperaturés

Vezullimi i rrezeve t€ drit€s né mur

Tajitja i péshtymés me rastin e shikimit t& limonit

Ndjenja e tremés né bark para fillimit t&€ provimit




22. Né figurén e méposhtme éshté dhéné skema e ndértimit

Emértoni sakté pjesét e ndértimit t& shénuara né figuré me shkronjat A -
F:

0O ®>
m

23. Né figurén e méposhtme, shkruani né fushat e dhéna shkronjat té
cilat u pérgjigjen pjeséve té cekura té ndértimit t& peshqgve.

A - gjéndra seksuale, B — penda e shpinés, C — fruri, D — muskuijt, E - barku,
F - zemra, G — verzat, H - fshikéza e peshkut, | — penda nén bishtore, J -
mélcia, K — veshka, L — penda e bishtit, M — frungu nervor, N — vrima
anale, O — gryka, P - zorra



24. Vértetoni cili nga pohimet e dhéna éshté i sakté (S), pérkatésisht i

pasakté (P), duke rrethuar shkronjén pérkatése (S ose P).

a) Drithérat jané bimé dikotiledone nga familja e barérave

b) Origano, nana dhe kamamila i pérkasin familjes sé fluturoréve
c) Likenet shumézohen seksualisht vetém né kushtet e volitshme
d) Té gjitha algat silikate jané njéqgelizore

e) Vrugu éshté kérpudhé pejzore e cila shkakton fermentimin

f) Volvoksi éshté gepallor kolonial me njési né€ masén xhelatinoze
g) Bakteret blu né té gjelbra jané organizma autotrof nga bota
Monera

h) Gjeneracioni dominant te myshget éshté gametofiti

i) Bocat mashkullore dhe femérore te halorét gjithmoné gjinden
né té njéjtén bimé

i) Té gjitha monokotilet kané faré dhe fruté
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25. Radhitni drejt fazat e ciklit & zhvillimit 1€ meduzés duke filluar nga
veza e fekonduar:

\ 4

\ 4
\ 4

\ 4

\ 4

26. Radhitni drejt pjesét e syrit népér té cilat kalon rrezja e drités, e cila
bart imazhin e objektit gé e shikojmé, deri te fusha e receptorit.

A - thjerréza e syrit; B — njolla e verdhé&; C - tfrupi gelqgor; D - kornea; E -
bebéza.

A 4

\ 4
\ 4
A 4

27. Radhitni drejt fazat zhvillimore t& bretkosés:

A - fulteréza me veréza té jashtme, B — veza e fekonduar, C - zhvillimi i
kémbéve té prapme, D — humbija e bishtit, E — zhvillimi i kémbéve té
pérparme

A 4
\ 4
A 4
\ 4

28. Radhitni drejt pjesét e boshtit kurrizor, duke filluar nga pjesa mé e
epérme né trup deri te mé e poshtmija:

A - pjesa ijore, B — pjesa e gafés, C — pjesa e bishtit, D — pjesa kérbishtore,
E- pjesa e gjoksit

\ 4
A\ 4
\ 4

A\ 4
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29. Radhitni vetité e dhéna té gjarpérinive né varési nga qjo nése i
karakterizojné helmuesit ose johelmuesit, duke shkruar shkronjat
pérkatése né diagramin e Venit, kini parasysh edhe zonat gé pérputhen
(vetité e pérbashkéta).

A - koka né formé té vezés, B — prania e dhémbéve té zbrazét, C —
grabitgarét (mishngrénésit), D — koka né formé té trekéndéshit, E —
mungesa e kockés sé kraharorit, F — zhvillimi i dobét i shgisés s& dégjimit,
G - gafa e patheksuar

Helmuesit Johelmuesit

Vetité e
pérbashkéta

30. Gjaté ndeshjes s& hendbollit lojtari ka véné re rastin e volitshém dhe
né sekondat e fundit té lojés e ka gjuajtur topin né gol dhe ka shénuar
duke i mundésuar késhtu ekipit t& vet fitoren. Gjaté késaj kohe né trupin
e tij kané ndodhur procese té caktuar. Pérgjigjuni né pyetjet:

a) Kur e ka véné re lojtari rastin pér gol, ky informacion me nervin e syrit
éshté pércjellé nga syri né cilén pjesé té trurit?

b) Cili tip i fjleve nervore e ka pércjellé kété informacion deri né frue

c) Duke marr parasysh reagimin e shpejté, gé ka ndodhur pas vendimit
té lojtarit gé ta gjuaj topin, a éshté lévizja e tij e dorés me rastin e drejtimit
té€ topit né gol njé lloj i veprimit refleksiv dhe pérse?

d) N& cilén pjesé té trurit ka ndodhur vendimi gé lojtari ta gjuagj toping

e) Nga cila gendér nervore né tru ka ardhur pulsi nervor pér |évizien e
dorés sé tij dhe ku gjendet aie

12



31. Né skemén e dhéné té garkullimit t& gjakut, 2 shigjeta nuk fregojné
drejtimin e sakté t& qarkullimit t& gjakut népér trupin e njeriut. Gjeni dhe
rrethoni 2 shigjetat t& cilat duhet ta ndryshojné drejtimin, né ményré qgé
garkullimi i gjakut té funksionojé normalisht.

/i

A

N )
-/
"_/
ot

N
‘l»
l.r
L

I/////W/ﬂ”ﬂllllllf///{”l/f:,

32. Varésisht nga tipi i ndryshimit népér t€ cilin kalojné substancat
ushgyese né procesin e tretfjes, shénoni shkronjén pérkatése mbi vijat e
zbrazéta mé poshté.

a) Efektii enzimeve té pankreasit

b) Pérzierja dhe zhvendosja e ushgimit me |évizjet e zorrés sé hollé

c) Efektii t€mbélit né zbérthimin e yndyrés né pikat e imta té yndyrés

d) Shkatrrimi i baktereve nga ushgimi me acidin klorhidrik nga lukthi

e) Efekti i enzimeve té Iéngut 1€ zorréve 1€ mukozés sé zorrés sé hollé né
substancat ushgyese né zorré

f) Efekti i enzimeve nga pshtyma né zbérthimin e molekulave té
ndérlikuara né shegerna té thjeshta

Ndryshimet mekanike:
Ndryshimet kimike:

13




33. Figura paraget ndértimin e brendshém t& ndonjé organizmi. Shiko
figurén dhe pérgjigju:
1 2

3

a) Cilén kafshé e paraget figura?

b) Eméroje pjesén e trupit g€ éshté shénuar me numrin 1 né figuré.

c) Sistemin nervor té késaj kafshe e pérbén ngai
cili né pjesén anésore dalin nervat.

d) Pérgjigjja nga pyetja c) né figuré éshté shénuar me numrin:

14



34. Trupi i njeriut e rregullon nivelin e sheqerit (glukozés) né gjak me
ndihmén e hormoneve. Homeostaza (baraspesha) né organizmin e
shéndetshém arrihet me mbajtjen e nivelit t&€ shegerit né gjak né rreth 90
mg sheger/100 ml gjak. Studioje figurén dhe pérgiigiu né pyetiet (a —f).

X transferimi i sheqerit nga
gjaku né geliza

S|
..___.& P = ‘ ;
ﬁ veshka e
ushgen glukozén Z
rritje e nivelit si glikogjen
té shegerit né
gjak
Za
Q HOMEOSTAZA
- (rreth 90 mg

(— glukozé/100ml —
[ gjak) w

ulje e nivelit té
shegqerit né gjak

7

a. Eméroji hormonet té cilat né figuré jané shénuar me shkronjat X dhe Y.
hormoni X: hormoni Y:

b. Pérfundoje skemén e cila tregon mbajtien e homeostazés, ashtu gé né
drejtkéndéshat e zbrazét né figuré shkruagj té&€ dnénat pérkatése pér
ndryshimin e nivelit t& sheqgerit né gjak.

c. Si quhet gjéndra e cila tajon hormone gé marrin pjesé né procesin e
dhénéz

d. Cfaré e stimulon (e vé né |évizje) gjéndrén nga pyeftja ¢. gé né gjak té
tajoj hormonet e réndésishme pér mbajtien e homeostazés sé paragitur?

e. Glukoza nga gjaku hyn né geliza dhe zbérthehet. Né cilat organele
zhvillohet pjesa energjetike mé efikase e atij zbérthimite

15



f. Nése gjéndra nga pyetja ¢. nuk tagjit hormone té mjaftueshme X, a
thua se me disa hormone té hipofizE€s, me mekanizmin e lidhjes sé&
kthyeshme té& ndikohet né punén e késaj gjéndre dhe rivendosjen e
homeostazés?

35. Zgjidhni drejt asociacionin, ashtu gé né fund té fitoni emrin e njé
organi bimor:

A B C
biberi dhémbét najloni
zalli gjilpéra letra
kafja Thur me grepa mbeturinat
_Y

36. N& rrjetin e dhéné té ushgimit ka ardhur deri zhdukja e organizmit té
shénuar me shkronjén A. Pérgjigjuni né pyetjet (a -d).
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a) Si do té ndryshojé numri i organizmit F2

b) A do té ndikojé ajo (dhe si) né numrin e organizmit E2 Jepni sgarimin.

c) Cili nga organizmat tjeré né rrjeté jané konsumator & rendit 12

d) Cili nga organizmat éshté hallka e fundit né rrjetin e ushgimite
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